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Ogolne zasady oceniania

Zasady oceniania zawieraja schemat punktowania oraz przyklady poprawnych rozwigzaf
zadan otwartych.,

Schemat punktowania okresla zakres wymaganej odpowiedzi: niezbgdne elementy
odpowiedzi i zwigzki mig¢dzy nimi.

Przyktadowe rozwigzania nie sa Scistym wzorcem oczekiwanych sformutowan. Wszystkie
merytorycznie poprawne odpowiedzi spelniajace warunki zadania, oceniane sa
pozytywnie — rowniez te nieprzewidziane jako przyktadowe odpowiedzi w schemacie
punktowania,

Odpowiedzi nieprecyzyjne, niejednoznaczne, niejasno sformutowane uznaje si¢ za btedne.

* Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi, z ktorych jedna jest poprawna,
a inne bledne, nie otrzymuje punktéw za zadng z nich.

e Jezeli zamieszczone w odpowiedzi informacje (rowniez te dodatkowe, a wigc takie, ktore
nie wynikaja z treSci polecenia) Swiadcza o zasadniczych brakach w rozumieniu
omawianego zagadnienia 1 zaprzeczaja pozostatej czeSci odpowiedzi stanowigcej
prawidtowe rozwigzanie zadania, to za odpowiedz jako calo$¢ zdajacy otrzymuje
zero punktow.

e Rozwigzanie zadania na podstawie blednego merytorycznie zatozenia uznaje si¢ w catosci
Za niepoprawne.

e Rozwigzania zadan dotyczacych doswiadczen (np. problemy badawcze, hipotezy
i wnioski) muszg odnosi¢ si¢ do doswiadczenia przedstawionego w zadaniu i §wiadczy¢
0 jego Zrozumieniu,

e W rozwigzaniach zadaf rachunkowych oceniane s3: metoda (przedstawiony tok
rozumowania), wykonanie obliczefi oraz podanie wyniku z odpowiednig doktadnoscig
i jednostka.
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Zadanie 1. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy I. Budowa chemiczna organizmow.
objasnia i komentuje informacje [...] 4. Biatka. Zdajacy:
wyjasnia zalezno$ci przyczynowo- 4) przedstawia biologiczna rolg biatek;
-skutkowe [...]. 5) opisuje strukture 1-, 2-, 3- 1 4-rzedowa
biatek;

7) okresla wtasciwosci fizyczne biatek,

w tym zjawiska: koagulacji i denaturaciji.
II1. Metabolizm.

1. Enzymy. Zdajacy

3) wyjasnia, na czym polega swoistos¢
enzymow; okresla czynniki warunkujace ich
aktywnosc¢ (temperatura, pH, stezenie soli,
obecno$¢ inhibitorow lub aktywatorow).

Schemat punktowania

2 p.—za poprawne wyjasnienie dziatania blanszowania uwzgledniajace wplyw wysokiej
temperatury na denaturacj¢ oksydazy polifenolowej powodujacg utrate jej whasciwosci
katalitycznych oraz za wyjasnienie wptywu soku z cytryny uwzgledniajagce obnizenie
pH s$rodowiska, w ktorym dziata oksydaza polifenolowa i w konsekwencji — obnizenie
aktywno$ci tego enzymu.

1 p.—za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace tylko wplyw wysokiej temperatury
(blanszowania) albo tylko wptyw soku cytrynowego na dziatanie enzymu.

0 p. —za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

1.

Przykladowe rozwigzania

e Pod wplywem wysokiej temperatury zostaje zniszczona struktura 3-rzedowa enzymu i traci
on aktywno$¢, a wiec nie moze katalizowac reakcji utleniania zwigzkoéw polifenolowych.

e Blanszowanie polegajace na ogrzaniu produktow do temperatury 75-100°C, wywotuje
denaturacje oksydazy polifenolowej, w wyniku czego traci ona swoje wlasciwosci
katalityczne i nie uczestniczy w reakcji brazowienia tkanek.

e W wyniku dziatania wysokiej temperatury na warzywa, zachodzi zniszczenie struktury

przestrzennej oksydazy polifenolowej, w wyniku czego nie katalizuje ona reakcji, ktore
prowadza do brazowienia tkanek.

2.
Przykladowe rozwigzania

e Sok z cytryny, ktorym spryskuje si¢ warzywa, powoduje zakwaszenie Srodowiska
(pH ponizej 6), co obniza aktywnos¢ oksydazy polifenolowe;.

e Aktywnos¢ enzymatyczna oksydazy polifenolowej zalezy od pH i jego obnizenie poprzez
dodanie kwasu cytrynowego hamuje jej aktywnos¢ enzymatyczna.
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e Optymalnym pH dla aktywno$ci oksydazy polifenolowej jest pH w zakresie 6-7,
a obnizenie pH sokiem z cytryny sprawia, ze oksydaza polifenolowa nie katalizuje reakcji

brazowienia tkanek warzyw.

Uwaga:

Uznaje sie w pkt. 2. UZycie sformulowan dotyczqcych oksydazy polifenolowej ,, traci

aktywnosc¢”, ,, nie dziala”.

Zadanie 2. (0-3)
2.1. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

[. Poznanie $wiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne.

II. Budowa i funkcjonowanie komorki.
Zdajacy
1) [...] przedstawia podobiefistwa i r6znice
mi¢dzy komorka prokariotyczng

a eukariotyczng [...].

Schemat punktowania

1 p.—za oba poprawne przyporzadkowania lokalizacji kompleksow biatkowych taficucha
oddechowego w komoérce prokariotycznej i w komorce eukariotyczne;.

0 p. — za odpowiedzZ niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Komorka:

A. prokariotyczna — 2
B. eukariotyczna — 5

2.2. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

I. Poznanie §wiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne.

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje [...]
wyjasnia zalezno$ci przyczynowo-
-skutkowe [...], formuluje i przedstawia
opinie zwigzane z omawianymi
zagadnieniami biologicznymi, dobierajac
racjonalne argumenty [...].

II1. Metabolizm.

3. Oddychanie wewnatrzkomorkowe.
Zdajacy:

3) opisuje na podstawie schematoéw przebieg
[...] tancucha oddechowego [...];

4) wyjasnia zasad¢ dziatania tfancucha
oddechowego i mechanizm syntezy ATP.

Schemat punktowania

1 p.—za wykazanie zwiazku uwzgledniajacego rolg¢ kompleksow biatkowych tancucha
oddechowego w wytworzeniu gradientu st¢zen protonéow H™ w poprzek wewngtrznej
blony mitochondrium, warunkujgcego dziatanie syntazy ATP lub warunkujgcego

synteze ATP.

0 p. —za odpowiedz niespelniajgcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe rozwiazania

e Te trzy kompleksy pompuja (transportujg) jony H' na drugg strong btony / do przestrzeni
migdzybtonowej, wytwarzajac w ten sposob gradient (elektrochemiczny) protonow, ktory
umozliwia dziatanie syntazy ATP.

e 7 udzialem kompleksow biatkowych I, III i IV zachodzi transport aktywny protonéw / H"
do przestrzeni miedzyblonowej, a powrdt protondéw z przestrzeni miedzyblonowe;j
do matriks warunkuje dziatanie syntazy ATP.

e Przepltyw elektronow przez te trzy kompleksy biatkowe powoduje wypompowanie
protondéw z matriks mitochondrialnej i prowadzi do tworzenia si¢ potencjalu blonowego.
Przeptyw protonéw z powrotem do matriks przez kanat w syntazie ATP umozliwia synteze
ATP.

e Drzigki dzialalnosci kompleksow biatkowych tancucha oddechowego mozliwe jest
zachowanie (wlaSciwego) gradientu protonéw po obu stronach blony, co umozliwia
syntez¢ ATP (z ADP).

2.3. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
[. Poznanie $wiata organizmow na r6znych [1I. Metabolizm.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] 3. Oddychanie wewnatrzkomorkowe.
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska Zdajacy
biologiczne. 3) opisuje na podstawie schematow przebieg
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie [...] tancucha oddechowego [...].
i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje
[...] i przetwarza informacje pozyskane
z roznorodnych zrodet [...].

Schemat punktowania
1 p. — za prawidlowa oceng¢ wszystkich trzech informacji.
0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1-P,2-P, 3-F

Zadanie 3. (0-2)

3.1. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
II1. Poglebienie znajomos$ci metodyki badan | III. Metabolizm.
biologicznych. Zdajacy [...] formutuje 4. Fotosynteza. Zdajacy
problemy badawcze [...]. 1) przedstawia proces fotosyntezy [...].

I. Poznanie §wiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne.
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Schemat punktowania
1 p.—za poprawne sformulowanie problemu badawczego uwzgledniajacego wplyw
temperatury na proces fotosyntezy u moczarki kanadyjskie;j.

0 p. — za odpowiedz niespelniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

o Wplyw temperatury (wody / Srodowiska) na intensywnos¢ procesu fotosyntezy u moczarki
kanadyjskie;j.

e (Czy temperatura ma wpltyw na intensywno$¢ fotosyntezy u badanej rosliny?

e W zakresie jakich temperatur proces fotosyntezy u badanej roéliny zachodzi
najintensywnie;j?

3.2.(0-1)

Wymagania ogoélne Wymagania szczegélowe
[. Poznanie §wiata organizmow na réznych | III. Metabolizm.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] 2. Ogolne zasady metabolizmu. Zdajacy
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska 5) wskazuje [...] produkty fotosyntezy.
biologiczne.
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje [...]
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe [...].
[11. Pogtebienie znajomosci metodyki badan
biologicznych. Zdajacy [...] formutuje
whnioski z przeprowadzonych obserwacji
i doswiadczen.

Schemat punktowania
1 p.—za wskazanie zestawu C do$wiadczenia wraz z uzasadnieniem odnoszgcym sig
do zgromadzenia najwickszej ilosci tlenu w probowce (gornej czesci probowki).

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania
e Zestaw C, poniewaz w gornej czgSci probowki zgromadzita si¢ najwigksza objetosc / ilosé
tlenu, ktory jest produktem fotosyntezy.

e Zestaw C, poniewaz im wigksza jest intensywnos$¢ fotosyntezy, tym wigcej powstaje
produktu w postaci tlenu, ktéry zbiera si¢ w probowce.

Uwaga:

Nie uznaje sie uzasadnienia odnoszgcego do innych czynnikow z pominigciem wydzielanego
tlenu np. C, bo to optymalna temperatura dla przebiegu fotosyntezy dla badanej rosliny” lub
»Zestaw C, widoczne najwieksze zuzycie wody”.
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Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

I. Poznanie §wiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy
opisuje, porzadkuje i rozpoznaje organizmy
[...] przedstawia zwigzki mi¢dzy strukturg
a funkcja na roznych poziomach organizacji
zycia, przedstawia i wyjasnia zaleznosci
miedzy organizmem a $rodowiskiem [...].
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje,
[...] i przetwarza informacje pozyskane

z roznorodnych zrodet [...].

IV. Przeglad réznorodnoSci organizmow.
5. Rosliny ladowe. Zdajacy

2) wskazuje cechy charakterystyczne
mszakow [...], opisuje zréznicowanie
budowy ich ciata, wskazujgc poszczegolne
organy i okre$lajac ich funkcje.

Schemat punktowania

1 p. —za okreslenie, ze jest to komorka gametofitu wraz z prawidlowym uzasadnieniem
uwzgledniajacym obecno$c¢ chloroplastow.
0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Jest to komorka gametofitu, poniewaz
e zawiera chloroplasty.

e widoczne sg grana (z chlorofilem).

Uwaga:

Nie uznaje si¢ odpowiedzi wskazujqcych ceche charakterystyczng dla tego pokolenia, ale
niewidocznq na zdjeciu, np. obecnos¢ chlorofilu.

4.2.(0-1)

Wymagania ogodlne

Wymagania szczegolowe

I11. Poglebienie znajomosci metodyki badan
biologicznych. Zdajacy [...] planuje,
przeprowadza i dokumentuje obserwacje

i doswiadczenia biologiczne; formutuje
problemy badawcze, stawia hipotezy

i weryfikuje je na drodze obserwaciji [...].
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajacy odeczytuje
[...] i przetwarza informacje pozyskane

z roznorodnych zrodet [...].

II1. Metabolizm.

4. Fotosynteza. Zdajacy:

1) przedstawia proces fotosyntezy i jego
zZnaczenie na Ziemi;

2) okresla role najwazniejszych barwnikéw
bioracych udzial w fotosyntezie.

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
5. Roéliny ladowe. Zdajacy

2) wskazuje cechy charakterystyczne
mszakow.

Schemat punktowania

1 p. — za prawidlowe zaznaczenie dokonczenia zdania.
0 p. —za odpowiedZ niespetniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A3,
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4.3.(0-2)
Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe
[. Poznanie $wiata organizméw naréznych | VIIL. Ekologia.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy 4, Struktura i funkcjonowanie ekosystemu.

opisuje, porzadkuje i rozpoznaje organizmy | Zdajacy

[...] przedstawia zwigzki mi¢dzy strukturg 1) przedstawia rolg organizmow

a funkcjg na roznych poziomach organizacji | tworzacych biocenoze w ksztattowaniu
zycia, przedstawia i wyjasnia zaleznosci biotopu (proces glebotworczy, mikroklimat).
miedzy organizmem a $srodowiskiem [...]. IV. Przeglad réznorodnoSci organizmow.
5. Rosliny ladowe. Zdajacy:

2) wskazuje cechy charakterystyczne
mszakow [...] opisuje zroznicowanie
budowy ich ciata, wskazujac poszczegolne
organy i okre$lajac ich funkcje;

6) podaje przyktady znaczenia roslin

w zyciu cztowieka [...].

Schemat punktowania

2 p.—za odpowiedz okreslajacg rol¢ mszakoéw w ochronie gleby przed erozja poprzez
tworzenie zwartych darni, oraz rol¢ mszakow w zmniejszeniu wahan bilansu wodnego,
poprzez ograniczenie parowania wody z gleby lub zdolno$¢ magazynowania wody.

1 p. —za odpowiedz okres$lajaca role mszakow tylko w ochronie gleby przed erozja albo role
mszakow tylko w zmniejszaniu wahah bilansu wodnego.

0 p. —za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

1.

Przykladowe rozwiazania

e Mszaki rosng w zwartych darniach, co chroni glebe przed wywiewaniem czastek gleby.
e Mszaki rosng w duzych skupieniach, co chroni glebg przed niszczeniem jej struktury.,

2.

Przykladowe rozwiazania

e Mszaki utrzymujg wilgo¢ w ekosystemie / w glebie / w powietrzu dzigki swej mozliwosci
magazynowania wody.

e Mszaki rosng w duzych skupieniach, dzigki czemu ograniczaja parowanie wody z gleby.
e Mszaki ograniczaja parowanie wody z gleby poprzez silne pokrycie jej darnig.

e Mszaki, magazynujagc wode, zwigkszaja wilgotnos¢ podloza, a taka gleba jest mniej
podatna na dziatanie wiatru.
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Zadanie 5. (0-3)
5.1. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie $wiata organizmow na réznych | IV. Przeglad r6znorodnos$ci organizmow.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] | 8. Ro$liny —rozmnazanie si¢. Zdajacy

przedstawia zwigzki miedzy struktura 4) opisuje podstawowe sposoby rozsiewania
a funkcja na roznych poziomach si¢ nasion (z udzialem wiatru, wody
organizacji zycia, przedstawia i wyjasnia i zwierzat), wskazujac odpowiednie adaptacje
zalezno$ci miedzy organizmem w budowie owocu.

a srodowiskiem [...].

Schemat punktowania

1 p.—za prawidlowe okreSlenie roli zwierzat w rozprzestrzenianiu si¢ bluszczu
w Srodowisku, uwzgledniajgce przenoszenie nasion bluszczu przez zwierzgta zywigce
si¢ owocami tej rosliny.

0 p. —za odpowiedz niespetniajgca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Ptaki, ktore si¢ zywia owocami bluszczu rozprzestrzeniaja jego nasiona.

e Ptaki zjadaja pestkowce bluszczu i wraz z odchodami usuwajg do Srodowiska nasiona
bluszczu.

5.2. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy VII. Ekologia.
[...] wyjasnia zaleznosci przyczynowo- 3. Zaleznos$ci migdzygatunkowe. Zdajgcy
-skutkowe, formutuje [...] opinie zwigzane | 1) przedstawia Zrédto konkurencji
z omawianymi zagadnieniami miedzygatunkowej, jakim jest korzystanie
biologicznymi, dobierajgc racjonalne przez rozne organizmy z tych samych
argumenty [...]. zasobow $rodowiska.

Schemat punktowania
1 p.—za odpowiedZ odnoszaca si¢ do wystepowania konkurencji miedzygatunkowe;j
o zasoby $rodowiska mi¢dzy bluszczem i drzewami, na ktorych rosnie.

0 p. —za odpowiedZ niespetniajgcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Niekorzystny wpltyw bluszczu na drzewo stanowigce dla niego podpore ma zwigzek
z konkurencja miedzy tymi ro§linami o zasoby $rodowiska.

e Bluszcz i drzewa, na ktorych on roénie, konkuruja ze soba o wode / sktadniki mineralne
wystepujace w glebie.

e Wspinajac si¢ na drzewa bluszcz zastania $wiatlo nizej polozonym galeziom drzewa,
co powoduje ich obumieranie.
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5.3.(0-1)
Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie IV. Przeglad réznorodnoSci organizmow.
1 tworzenie informaciji. Zdajacy odczytuje, 5. Rosliny ladowe. Zdajacy
selekcjonuje [...] i przetwarza informacje 2) wskazuje cechy charakterystyczne
pozyskane z roznorodnych zrodet [...]. mszakow, widtakow, skrzypow, paproci
I. Poznanie $wiata organizmow na réznych | oraz roslin nago- i okrytonasiennych,
poziomach organizacji zycia. Zdajacy opisuje zroznicowanie budowy ich ciata,
opisuje, porzadkuje i rozpoznaje organizmy | wskazujac poszczegolne organy i okreslajac
[z ] ich funkcje.

Schemat punktowania

1 p.—za poprawny przyktad cechy budowy bluszczu wymienionej w tekscie, wskazujgce;j
na przynaleznos$¢ do roslin okrytozalagzkowych.

0 p. —za odpowiedz niespelniajgcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e wytwarzanie owocow / owocni
e obecnosc¢ stupkow w kwiecie
e wytwarzanie obuptciowych kwiatow

Zadanie 6. (0-2)

6.1. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
II1. Poglebienie znajomosci metodyki badan | IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
biologicznych. Zdajacy planuje, 9. Rosliny — reakcja na bodzce. Zdajacy
przeprowadza i dokumentuje obserwacje 3) wyjasnia zjawisko fotoperiodyzmu.

i doswiadczenia biologiczne [...] formutuje
wnioski z przeprowadzonych obserwaciji

i doswiadczen.

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajacy odeczytuje,
selekcjonuje [...] 1 przetwarza informacje
pozyskane z roznorodnych zrodet [...].

Schemat punktowania
1 p. —za prawidlowe okreslenie wtasciwosci fotoperiodu koniecznych do zakwitania dalii,
odnoszace si¢ do nieprzerwanego okresu ciemno$ci powyzej 12 godzin.

0 p. —za odpowiedz niespetniajgca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Dalia zakwita, gdy nieprzerwany czas trwania okresu ciemnosci przekracza 12 godzin /
trwa dtuzej niz 12 godzin / trwa co najmniej 12 godzin.

e Badana roslina dnia krotkiego kwitnie, gdy nieprzerwany okres ciemno$ci trwa dluze;
niz okres swiatla,

e Dalia jest rosling dnia krotkiego — nie zakwitnie, gdy okres ciemnosci bedzie trwal krocej
niz 12 godzin, / gdy bedzie przerwany btyskiem §wiatta.
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Uwaga:
Nie uznaje si¢ odpowiedzi nieodnoszqcych si¢ do wynikow wariantow A—C, np. ,dluga,
nieprzerwana swiattem noc .

6.2. (0-1)
Wymagania ogdélne Wymagania szczegolowe
I1I. Pogtebienie znajomosci metodyki badan | IV. Przeglad réznorodnoS$ci organizmow.
biologicznych. Zdajacy [...] formutuje 9. Rosliny — reakcja na bodzce. Zdajacy
wnioski z przeprowadzonych obserwaciji 3) wyjasnia zjawisko fotoperiodyzmu.
i do§wiadczen.

Schemat punktowania

1 p.—za prawidlowe sformutowanie wniosku, uwzgledniajacego pobudzajacy wplyw
btyskow $wiatta czerwonego w ciemnos$ci na zakwitanie kosacca i znoszenie tego
efektu przez blyski §wiatta dalekiej czerwieni.

0 p. — za odpowiedz niespelniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazanie
e Blyski swiatla czerwonego w ciemnos$ci powoduja zakwitanie kosacca / badanej rosliny
dnia diugiego, a blyski swiatla dalekiej czerwieni znoszg ten efekt.

e Blyski $wiatla dalekiej czerwieni w ciemnos$ci znoszg efekt blyskow $wiatta czerwonego,
skutkujgcego skroceniem czasu nieprzerwanej ciemno$ci i zakwitaniem rosliny dnia
dhugiego/ kosaéca.

e Blyski $wiatla czerwonego w ciemno$ci powoduja zakwitanie kosaéca / badanej rosliny
dnia diugiego, a btyski $wiatla dalekiej czerwieni znoszg ten efekt.

e Swiatlo czerwone zastosowane podczas dlugiej nocy stymuluje zakwitanie kosaéca,
a zastosowanie po nim dalekiej czerwieni znosi ten efekt.

Uwagi:

Nie uznaje si¢ odpowiedzi opisujgcych wyniki doswiadczenia, np. Zaklocenia okresu
ciemnosci poprzez oswietlanie rosliny blyskami swiatla czerwonego spowodowalo, Ze roslina
zakwitla, a potraktowanie w tym okresie kosaéca Swiatlem dalekiej czerwieni spowodowalo
brak jego kwitnienia.

Nie uznaje sie odpowiedzi zbyt ogélnych, np. ,,Swiatlo czerwone i daleka czerwier wplywajg
na zakwitanie roslin”.

Strona 11 z 37



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 7. (0-2)
7.1. (0-1)

Wymagania szczegolowe
IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
11. Zwierzgta bezkregowe. Zdajacy
2) wymienia cechy pozwalajgce
na rozroznienie |[...] ptazincow [...].
13. Porownanie struktur zwierzat
odpowiedzialnych za realizacje réznych
czynnosci zyciowych. Zdajacy
1) przedstawia zaleznos¢ migdzy trybem
zycia zwierzecia (wolnozyjacy [...])
a budowa ciata [...].

Wymagania ogolne
[. Poznanie $wiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia zwigzki miedzy struktura
a funkcja na roznych poziomach organizacji
zycia [...].
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje [...]
wyjasnia zalezno$ci przyczynowo-
-skutkowe [...].

Schemat punktowania

1 p.—za odpowiedz uwzgledniajacag obecno$é rzgsek kierujacych produkty metabolizmu
do $wiatta kanalika protonefrydialnego.

0 p. — za odpowiedz niespelniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Komorka ptomykowa zaopatrzona jest w rzeski, ktorych ruch umozliwia przeptyw wody
z jamy ciata do $wiatta kanalika protonefrydialnego.

e Komorka plomykowa ma rzeski, ktorych ruch umozliwia przeptyw produktow przemiany
materii do protonefrydium.

Uwaga:

Do _uznania odpowiedzi odnoszgce si¢ do innych cech budowy komorki plomykowej,
np. ,,Blona komorkowa tej komorki jest przystosowana do ultrafiltracji plynu tkankowego™
lub ,, Komorka pltomykowa jest polgczona z komorkq kanalikowg w sposob umozliwiajgcy

przeptyw plynu do kanalikow wydalniczych”.

7.2. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje [...]
wyjasnia zalezno$ci przyczynowo-
-skutkowe [...].

[. Poznanie $wiata organizmow na r6znych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
wyjasnia zalezno$ci mig¢dzy organizmem

a Srodowiskiem [...].

IV. Przeglad réznorodnoSci organizmow.
13. Porownanie struktur zwierzat
odpowiedzialnych za realizacj¢ réznych
czynnosci zyciowych. Zdajacy:

1) przedstawia zalezno$¢ migdzy trybem
zycia zwierzecia (wolnozyjacy [...]

a budowg ciata [...];

14) wyjasnia istot¢ procesu wydalania oraz
wskazuje substancje, ktore sa wydalane
z organizmow |[...] w powigzaniu

ze Srodowiskiem ich zycia.
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Schemat punktowania

1 p. — za wskazanie wyptawka alpejskiego oraz poprawne wyjasnienie uwzgledniajace nizsze
stezenie soli w wodach bedacych $rodowiskiem zycia tego plazinca i konieczno$é
usuwania przez komorki ptomykowe wigkszej iloéei wody osmotycznie naptywajacej
do jego ciala.

0 p. — za odpowiedz niespelniajgcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

Jest to wyptawek alpejski, poniewaz:

e do jego organizmu intensywniej osmotycznie naptywa woda na skutek wickszej roznicy
ciSnien osmotycznych, a wigksza liczba komorek ptomykowych umozliwia sprawne
usuwanie z organizmu nadmiaru wody.

e wicksza liczba komoérek ptomykowych w §rodowisku o mniejszym zasoleniu umozliwia
sprawne usuwanie nadmiaru wody naptywajgcej osmotycznie do organizmu tych
zwierzat.

Zadanie 8. (0-3)
8.1. (0-1)

Wymagania szczegolowe
IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
13. Poréwnanie struktur zwierzat
odpowiedzialnych za realizacje réznych
czynnosci zyciowych. Zdajacy
14) wyjasnia istot¢ procesu wydalania oraz
wskazuje substancje, ktore sg wydalane
z organizmow roznych zwierzat,
W powigzaniu ze srodowiskiem ich zycia.

Wymagania ogdlne
[. Poznanie $wiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
wyjasnia zalezno$ci migdzy organizmem
a srodowiskiem [...].
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie
i tworzenie informacji. Zdajacy odezytuje,
selekcjonuje, porownuje i przetwarza
informacje pozyskane z roznorodnych
zrodet [...].

Schemat punktowania
1 p.—za poprawne podanie trzech nazw
wydalanych przez wskazane gady.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

azotowych produktow przemiany materii

Rozwigzanie

- kwas moczowy

amoniak mocznik

8.2. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

I. Poznanie $wiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy
opisuje [...] organizmy [...].

IV. Przeglad roznorodnosci organizmow.,
13. Porownanie struktur zwierzat
odpowiedzialnych za realizacje réznych
czynnosci zyciowych. Zdajacy

20) przedstawia rolg bton ptodowych

w rozwoju zarodka kregowcow ladowych.
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Schemat punktowania
1 p. — za poprawne podanie nazwy btony ptodowe;.
0 p. —za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
omocznia
8.3. (0-1)
Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
objasnia i komentuje informacje [...] 13. Poréwnanie struktur zwierzat
formuluje wnioski [...]. odpowiedzialnych za realizacje r6znych

czynnosci zyciowych. Zdajacy:

14) wyjasnia istot¢ procesu wydalania oraz
wskazuje substancje, ktore sg wydalane

z organizmow roznych zwierzat,

w powigzaniu ze srodowiskiem ich zycia.

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajagce mniejszg dostepnos¢ wody w srodowisku
zycia z6lwia pustynnego, w porownaniu do $rodowiska Zycia zolwia blotnego, oraz
koniecznosé oszczednej gospodarki wodnej u zotwia pustynnego i w konsekwencji
wydalanie gtdwnie kwasu moczowego.

0 p. — za odpowiedz niespelniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Wydalanie kwasu moczowego w mniejszym stopniu niz wydalanie mocznika, przyczynia
si¢ do utraty wody z organizmu, dlatego z6tw pustynny, zyjacy w $rodowisku ubogim
w wodg, wydala glownie kwas moczowy, a zolw blotny zyjacy w Srodowisku o wigkszej
dostgpnosci wody — mocznik.

e Zotw pustynny zyje w §rodowisku o mniejszej dostepnosci wody niz zétw blotny, dlatego,
wydalajac przede wszystkim kwas moczowy, nie zuzywa wody na rozciefczanie
mocznika, jak w przypadku zétwia blotnego.

e Zo6tw blotny Zyje w $rodowisku o wickszej dostgpno$ci wody niz zotw pustynny i nie ma
potrzeby prowadzenia tak oszczgdnej gospodarki wodnej jak Zzotwie pustynne. Dlatego
wydala przede wszystkim mocznik, wraz z ktorym tracone sa wigksze ilosci wody,
a jednocze$nie jest to proces bardziej oszczedny energetycznie.
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Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

I. Poznanie §wiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne [...].

VI. Genetyka i biotechnologia.

5. Genetyka mendlowska. Zdajacy:

1) [...] stosuje podstawowe pojecia genetyki
klasycznej (allel, allel dominujacy, allel
recesywny [...], homozygota, heterozygota,
genotyp, fenotyp);

4) opisuje sprz¢zenia genow (w tym
sprzezenia z plcia) [...].

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne zapisanie genotypow osobnikow rodzicielskich uwzgledniajace sprzezenie
z plcig oraz podanie oznaczenia chromosomoéw i alleli.

0 p. — za odpowiedz niespelniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Genotyp samicy: Z*W

Uwagi:

Genotyp samca; ZBZP

Uznaje si¢ zapis genotypow. Genotyp samicy: b/W i Genotyp samca: B/b.

Nie uznaje sie:

e zapisow nieuwzgledniajgcych sprzezenia z plciq lub uzycie innych symboli na oznaczenie

alleli bez legendy.

e zapiséw genotypow: ZWbb i ZZBb, ZbW, i ZBZb. ZyW, i ZsZs,

e genotypow z zapisem chromosomow X i Y zamiast Zi W.

e genotypow z zapisem obrazujgcym obecnosé allelu b na chromosomie W (W?).

9.2. (0-2)

Wymagania ogdélne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje, odnosi si¢
krytycznie do przedstawionych informacji,
[...] wyja$nia zaleznoSci przyczynowo-
-skutkowe.

I. Poznanie §wiata organizmow na r6znych
poziomach organizacji Zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne [...].

VI. Genetyka i biotechnologia.

5. Genetyka mendlowska. Zdajacy:

3) zapisuje i analizuje krzyzowki
jednogenowe [...] (z dominacja zupetng
i niezupelna [...], postugujac si¢
szachownica Punnetta) oraz okresla
prawdopodobienstwo wystapienia
poszczegodlnych genotypow i fenotypow
w pokoleniach potomnych;

4) opisuje sprz¢zenia genow (w tym
sprzezenia z plcia) [...].
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Schemat punktowania
2 p.—za podanie wihasciwego prawdopodobienstwa (25%), ze bedzie to samiec odmiany
polskiej, okreslonego na podstawie poprawnie wykonanej krzyzowki.

1 p. — za poprawnie wykonang krzyzowke i blgdnie okre§lone prawdopodobienstwo lub jego
brak.
0 p. — za odpowiedz niespelniajgcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Krzyzowka:

Y/ zb

7h | ZBZP | ZPZP
W | ZPW | Z°'W

Prawdopodobienstwo: 25%

Uwagi:

Uznaje sie:

2 p.—jezeli zdajgcy zapisal niepoprawnie genotypy w zadaniu 9.1, ale zapis wskazuje
na rozumienie sprzezenia z plciq, np. ZWb, ZZbB; ZyW, ZyZg; poprawnie rozwigzal
i zinterpretowal krzyzowke, pod warunkiem, Ze zapisy w obu zadaniach sq spojne.

2 p. —jezeli zdajgcy w zadaniu 9.1 uzyl innych oznaczen literowych alleli, np. A oraz a
i konsekwentnie stosuje je w poprawnie zapisanej i zinterpretowanej krzyzowce.

1p. —za odwrotne (niezgodne z przyjetymi oznaczeniami w szachownicy) zapisanie
genotypow plci i poprawng interpretacje wyniku.
1 p. —jezeli zdajqcy poprawnie zapisal krzyzowke i okreslil prawdopodobienstwo 25%, ale
zapisal informacje: ,, 1 samiec formy typowej, 1 samiec odmiany polskiej, 1 samica
formy typowej, 1 samica odmiany polskiej”.

Nie uznaje sie:

e rozwiqzania z zapisem nieuwzgledniajgcym sprzezenia z plcig lub takie, w ktorym uzyto
symboli X i Y na zapis chromosomow pici.

o rozwigzania z zapisem uwzgledniajgcym obecno$é allelu b na chromosomie W(W?).

® odpowiedzi w innej formie, niz wskazana w %, np. 2, 0,25 — chyba, Ze zdajgcy skresli
symbol %.
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9.3. (0-1)

Wymagania szczegolowe
IV. Przeglad roznorodnosci organizmow.
12. Zwierzeta kregowe. Zdajacy:
1) wymienia cechy charakterystyczne [...]
ptakow [...] w powigzaniu ze Srodowiskiem
i trybem zycia;
2) opisuje przebieg czynnos$ci zyciowych,
W tym rozmnazanie si¢ i r0zwoj grup
wymienionych w pkt 1.

Wymagania ogolne
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje [...]
formutuje i przedstawia opinie zwigzane
z omawianymi zagadnieniami
biologicznymi, dobierajac racjonalne
argumenty.
[. Poznanie $wiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne [...].

Schemat punktowania

1 p.—za okreslenie, ze labedzie sa zagniazdownikami i uzasadnienie odnoszgce si¢
do wtasciwej informacji z tekstu, dotyczacej stopnia samodzielno$ci pisklat / mtodych
tabedz.

0 p. —za odpowiedz niespelniajgcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e labedzie s3 zagniazdownikami, poniewaz piskleta towarzyszg rodzicom podczas
zerowania.

e labedzie sg zagniazdownikami, poniewaz mtode bezposrednio po wykluciu samodzielnie

ptywaja.

Uwagi:

Nie uznaje si¢ odpowiedzi zbyt ogélnych nieodnoszgcych sie do stopnia samodzielnosci

pisklqt, np.

e Labedzie sq zagniazdownikami, poniewaz dobrze plywajq i towarzyszq rodzicom podczas
Zerowania.

o Sq zagniazdownikami, poniewaz ich piskleta nie sq zdane na opieke rodzicow.

e Zagniazdownikami, poniewaZ potrafiq same funkcjonowac bez opieki rodzicow.

9.4. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacije [...]
formutuje i przedstawia opinie zwigzane

z omawianymi zagadnieniami
biologicznymi, dobierajac racjonalne
argumenty.

[. Poznanie $wiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne; przedstawia zwigzki mi¢dzy
strukturg a funkcja na réznych poziomach
organizacji Zycia, przedstawia i wyjasnia
zalezno$ci migdzy organizmem

a srodowiskiem [...].

IV. Przeglad roznorodnosci organizmow

12. Zwierzgta krggowe. Zdajacy:

1) wymienia cechy charakterystyczne [...]
ptakow [...] w powigzaniu ze Srodowiskiem
i trybem zycia;

2) opisuje przebieg czynnos$ci zyciowych,
W tym rozmnazanie si¢ 1 T0Zw0] grup
wymienionych w pkt 1.
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Schemat punktowania

1 p. — za wyjasnienie uwzgledniajgce zapobieganie namakaniu pior poprzez ich nattuszczanie
i znaczenie tego procesu dla zycia w Srodowisku wodnym, jak: mozliwos$¢ poruszania
si¢ w wodzie lub latania, albo ograniczenie utraty ciepla.

0 p. —za odpowiedz niespetniajgca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania
e Gruczol kuprowy wydziela ttusta wydzieling shuzaca do nattuszczania piér w celu ochrony
przed zawilgoceniem, co utrudniatoby poruszanie si¢ w wodzie.

e Gruczol kuprowy wydziela thusta wydzieling stuzaca do natluszczania pior w celu ochrony
przed zamoknigciem w wodzie, co utrudniatoby latanie.

e Drzigki wydzielinie gruczotu kuprowego, nattuszczone z zewnatrz, Scisle przylegajace,
pi6ra konturowe tworza warstwe izolujaca wypelniong od srodka ogrzanym przez ciato
powietrzem, co sprawia, ze ptaki nie wychtadzaja si¢ w wodzie, w ktorej ptywaja.

Uwaga:

Nie uznaje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajgcy odnosi si¢ jedynie do nieprzepuszczalnosci
natluszczonych pior dla wody lub nienamakania pior natluszczonych wydzieling gruczofu
kuprowego bez okreslenia, jakie to ma znaczenie dla Zycia w srodowisku wodnym.

Zadanie 10. (0-2)

10.1. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie §wiata organizmow na réznych IX. Ewolucja.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] 1. Zrodta wiedzy o mechanizmach
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska i przebiegu ewolucji. Zdajacy
biologiczne [...] przedstawia i wyjasnia 1) przedstawia podstawowe zrodta wiedzy
zaleznosci miedzy organizmem o mechanizmach i przebiegu ewolucii [...].
a srodowiskiem [...]; interpretuje 2. Dobor naturalny. Zdajacy
roznorodnos¢ organizmow na Ziemi jako 2) przedstawia mechanizm dziatania doboru
efekt ewoluciji biologicznej. naturalnego [...] omawia skutki doboru

w postaci powstawania adaptacji

U organizmow.

IV. Przeglad roznorodnos$ci organizmow,
12. Zwierzeta kregowe. Zdajacy

1) wymienia cechy charakterystyczne [...]
ssakow w powiazaniu ze srodowiskiem

i trybem zycia.

Schemat punktowania

1 p. —za podanie dwoch wtasciwych cech §wiadczacych o pochodzeniu waleni od ssakow
ladowych.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
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e obecnos¢ szczatkowego szkieletu konczyn tylnych,

¢ oddychanie plucami,

e przeksztatcenie konczyn przednich w pletwy.

Uwaga:

Uznaje si¢ odpowiedZ odnoszqcq sie do informacji z tekstu o pochodzeniu waleni,
np. ,,pochodzenie od lgdowych parzystokopytnych”.

10.2. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja, Zdajacy
objasnia i komentuje informacje [...]
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe,
[...] formutuje i przedstawia opinie zwigzane
z omawianymi zagadnieniami biologicznymi,
dobierajac racjonalne argumenty.

I. Poznanie §wiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne;
przedstawia zwiagzki miedzy strukturg

a funkcja na réznych poziomach organizacji
zycia, przedstawia i wyjasnia zalezno$ci
miedzy organizmem a $rodowiskiem [...].

IV. Przeglad roznorodnosSci organizmow.
12. Zwierzeta kregowe. Zdajacy

1) wymienia cechy charakterystyczne ryb,
ptazow, gadow, ptakéw i ssakow

W powigzaniu ze Srodowiskiem i trybem
zycia.

13. Poréwnanie struktur zwierzat
odpowiedzialnych za realizacje roznych
czynnosci zyciowych. Zdajacy:

2) opisuje rozne rodzaje powlok ciata
zwierzat;

3) analizuje role i wspotdziatanie uktadu
migsniowego i réznych typow szkieletu
(wewnetrznego, zewnetrznego,
hydraulicznego) podczas ruchu zwierzat.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne okres§lenie znaczenia duzej ilo$ci thuszczu pod skérag i w jamach kosci dla
funkcjonowania waleni w srodowisku wodnym, polegajacego na zmniejszaniu cigzaru

wlasciwego ich ciata
lub

za poprawne okreslenie znaczenia duzej ilosci thuszczu podskornego, odnoszacego sig
do funkgji termoizolacyjnej lub energetycznej thuszczu.

0 p. — za odpowiedz niespelniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Drzigki duzej ilosci thuszczu zgromadzonego w warstwie podskornej oraz w jamach kosci
zwierzeta te (majace duze rozmiary) zmniejszaja cigzar wilasciwy swojego ciala /
zwigkszajg swojg wypornos¢, co ulatwia im ptywanie.

e Gruba warstwa tluszczu pod skorg chroni walenie przed nadmiernym ozigbieniem
organizmu / przed utratg ciepta w zimnych wodach oceanu.

e Gruba warstwa thuszczu pod skorg stanowi zapas energetyczny wykorzystywany podczas
poruszania si¢ waleni.
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Zadanie 11. (0-5)

11.1. (0-1)
Wymagania ogoélne Wymagania szczegolowe
I11. Pogtebienie znajomosci metodyki badan | V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
biologicznych. Zdajacy rozumie czlowieka.
i stosuje terminologi¢ biologiczng [...] 1. Hierarchiczna budowa organizmu
stawia hipotezy i weryfikuje je na drodze czlowieka (tkanki, narzady, uktady
obserwacji i doswiadczen [...]. narzadow). Zdajacy

1) rozpoznaje ([...] wedtug opisu itd.) tkanki
budujace ciato cztowieka oraz podaje ich
funkcje i lokalizacje w organizmie
czlowieka.

V1. Genetyka i biotechnologia.

2. Cykl komoérkowy. Zdajacy

4) podaje roznice migdzy podziatem
mitotycznym a mejotycznym i wyjasnia
biologiczne znaczenie obu typow podziatu.

Schemat punktowania
1 p. — za zaznaczenie prawidlowej hipotezy badawcze;.
0 p. — za odpowiedz niespelniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B.
11.2. (0-1)
Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe
II1. Poglebienie znajomosci metodyki badan | V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
biologicznych, Zdajacy rozumie i stosuje czfowieka,

terminologi¢ biologiczna; planuje, przeprowaq 1. Hierarchiczna budowa organizmu
i dokumentuje obserwacje i do§wiadczenia | cztowieka (tkanki, narzady, uktady

biologiczne [...] okresla warunki narzadow). Zdajacy

doswiadczenia, rozroznia probe kontrolng 1) rozpoznaje ([...] wedtug opisu itd.) tkanki

i badawcza [...]. budujace ciato cztowieka oraz podaje ich
funkcje i lokalizacje w organizmie
czfowieka.

Schemat punktowania

1 p. — za wskazanie proby 1. wraz z prawidtowym uzasadnieniem odnoszacym si¢ do braku
badanego czynnika — PDGF oraz mozliwosci poréwnania tempa podziatow komorek
z proba badawczag.

0 p. —za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazanie

Zestaw 1., poniewaz nie bylo w nim badanego czynnika — ptytkowego czynnika wzrostu /
PDGF, co pozwala wnioskowaé, ze to wltasnie PDGF w prébie 2. jest odpowiedzialny
za inicjowanie podziatow komorek.
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Uwaga:

Nie uznaje si¢ odpowiedzi zbyt ogolnych odwolujgcych si¢ wylgcznie do definicji proby
kontrolnej, np.

e zestaw 1. — bo nie zostal wprowadzony czynnik zewnetrzny,

e zestaw 1. — bo nie zawieralo badanej substancji,

o zestaw I. — bo nie wprowadzono czynnika badawczego, ktorego dzialanie chcemy
sprawdzic.
11.3. (0-1)
Wymagania ogoélne Wymagania szczegdolowe
II1. Poglebienie znajomos$ci metodyki badan | V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
biologicznych. Zdajacy rozumie i stosuje czlowieka.
terminologi¢ biologiczng; planuje, 1. Hierarchiczna budowa organizmu
przeprowadza i dokumentuje obserwacje czlowieka (tkanki, narzady, uktady
i doswiadczenia biologiczne; [...] okresla narzadow). Zdajacy
warunki doswiadczenia, rozréznia probe 1) rozpoznaje ([...], wedtug opisu itd.) tkanki
kontrolng i badawcza [...]. budujace ciato cztowieka oraz podaje ich
funkcje i lokalizacje w organizmie
czlowieka.
IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
3. Bakterie. Zdajacy
5) [...] przedstawia drogi zakazenia
bakteriami oraz przedstawia podstawowe
zasady profilaktyki choréb bakteryjnych.

Schemat punktowania
1 p.—za prawidlowe uzasadnienie odnoszace si¢ do mozliwosci negatywnego wplywu
bakterii na podzialy komorkowe fibroblastow lub na wynik doswiadczenia.

0 p. —za odpowiedz niespelniajgcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Fibroblasty to zywe komorki tkanki tacznej, ktore moglyby ulec infekeji patogenami, np.
bakteriami znajdujacymi si¢ w pozywce lub na naczyniach hodowlanych. Usunigcie
bakterii z hodowli gwarantuje, ze roéznice migdzy proba badawcza i kontrolng
nie wynikaja z losowego zakazenia.

e Jezeli w podlozu znalazltyby sie bakterie to moglyby zaburzy¢ przebieg doswiadczenia
i negatywnie wplynaé na jego wyniki, dlatego konieczne bylo wyjatowienie naczyf.

e Mikroorganizmy zakazajace hodowle s3 potencjalnym czynnikiem wplywajgcym
na podzialy komorkowe fibroblastow, dlatego powinny by¢ usunigte z hodowli.
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Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

I1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach

I. Budowa chemiczna organizmow.

4. Bialtka. Zdajacy

4) przedstawia biologiczng role biatek.
II. Budowa i funkcjonowanie komorki.

ztozonosci; dostrzega zwiazki migdzy
strukturg a funkcja na kazdym z tych
poziomow.

V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje informacije,
odnosi si¢ krytycznie do przedstawionych
informacji [...].

Zdajacy

5) wyjasénia [...], siateczki
srodplazmatycznej (gtadkiej i szorstkie))
[...] w przemianie materii komorki.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

1. Hierarchiczna budowa organizmu
cztowieka (tkanki, narzady, uktady
narzadow). Zdajacy

2) [...] wykazuje cechy budowy narzadoéw
bedace ich adaptacja do petnionych funkcji.

Schemat punktowania

1 p. — za prawidlowe wyjasnienie roznicy w ilo$ci szorstkiej siateczki wewnatrzplazmatycznej
w komorkach fibroblastow 1 fibrocytow, uwzgledniajace rol¢ rybosomow
wystepujacych na siateczce wewnatrzplazmatycznej szorstkiej w produkcji kolagenu,
lub biatek uczestniczacych w podziatach komérkowych fibroblastow.

0 p. —za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Fibroblasty, w przeciwienstwie do fibrocytow, sa aktywne i wytwarzaja kolagen, ktory
jest biatkiem wydzielanym na zewnatrz, a biatka sg syntetyzowane na rybosomach
znajdujacych si¢ na szorstkiej siateczce srodplazmatyczne;.

e Fibroblasty w przeciwienstwie do fibrocytow intensywnie si¢ dzielag. Po podziale
cytoplazmy zachodzi koniecznos¢ syntezy biatek do budowy btony komorkowej rosnace;
komorki, ktore sa wytwarzane na szorstkiej siateczce srédplazmatyczne;.

e Fibrocyty sa nieaktywnymi fibroblastami, nie biorg wigc udziatu w produkciji kolagenu,
ani tez innych biatek, ktore sg produkowane na rybosomach znajdujacych sie na szorstkiej
siateczce §rédplazmatyczne;j.

Uwaga:

Nie uznaje si¢ odpowiedzi zbyt ogdlnych, np. ,,Fibrocyty majq zredukowanq siateczke
wewngtrzplazmatyczng, poniewaz sq one nieaktywne, wiec bedq one wytwarzac mniej bialek
niz fibroblasty”

lub np. , Fibroblasty majg rozwinietq siateczke wewngqtrzplazmatyezng szorstkq, poniewaz
wytwarzajq odpowiednie bialka, w przeciwienstwie do fibrocytow, ktore sq nieaktywne”.
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11.5. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
I1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
budowy i funkcjonowania organizmu czlowieka.

ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie | 11. Budowai funkcje skory. Zdajacy
organizmu ludzkiego na r6znych poziomach | 1) opisuje budowe skéry i wykazuje

ztozonosci; dostrzega zwiazki miedzy zaleznos¢ pomigdzy budowa a funkcjami
strukturg a funkcja na kazdym z tych skory (ochronna [...].
poziomow. 6. Uktad krwionos$ny. Zdajacy

4) charakteryzuje funkcje poszczegdlnych
sktadnikow krwi (krwinki, ptytki [...]).

Schemat punktowania

1 p. —za prawidlowe wyjasnienie odnoszace si¢ do gojenia si¢ ran w wyniku aktywnosci
fibroblastow, uwzgledniajace funkcje tych komorek, czyli wytwarzanie kolagenu (lub
substancji miedzykomorkowej), oraz uwzgledniajace stymulowanie podziatow
fibroblastow przez PDGF.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e W miejscu zranienia, fibroblasty tkanki lacznej sa potrzebne do produkcji widkien
kolagenu do zagojenia si¢ rany skory, a wytwarzany tam PDGF stymuluje podziaty
fibroblastow.

e PDGEF stymuluje podziaty fibroblastow, ktore wytwarzaja kolagen niezbedny do zagojenia
si¢ rany.

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi niepelnych, np. ,,Bedzie pobudzal podzialy komorek dzigki czemu
mozliwe bedzie zasklepienie sie rany”. lub zbyt ogolnych, np. ,,PDGF stymuluje podzialy
fibroblastow konieczne do zablizniania sie ran”.

Zadanie 12. (0-3)
12.1. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
objasnia i komentuje informacje, odnosi si¢ | cztowieka.

krytycznie do przedstawionych informacji 2. Homeostaza organizmu czlowieka.

[...]. 12, Uktad dokrewny. Zdajacy:

I1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych 1) klasyfikuje hormony wedtug kryterium
budowy i funkcjonowania organizmu budowy chemicznej oraz przedstawia wptyw

ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie | hormonow peptydowych i sterydowych
organizmu ludzkiego na roznych poziomach | na komorki docelowe;

ztozonosci; [...]. 5) wyjasnia mechanizm antagonistycznego
dziatania niektérych hormonéw na przy
ktadzie insuliny i glukagonu oraz
kalcytoniny i parathormonu.
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1 p. — za poprawng oceng wszystkich trzech informac;ji.
0 p. —za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

1.-P, 2.-F, 3.-F

12.2. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje [...]
formutuje i przedstawia opinie zwigzane

z omawianymi zagadnieniami
biologicznymi, dobierajgc racjonalne
argumenty.

[1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na roznych poziomach
ztozonosci [...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje,
selekcjonuje [...] i przetwarza informacje

[.].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

4. Uktad pokarmowy i przebieg procesow
trawiennych. Zdajacy

2) podaje zroédta, funkcje i wyjasnia
znaczenie sktadnikéw pokarmowych dla
prawidlowego rozwoju i funkcjonowania
organizmu ze szczegolnym uwzgl¢dnieniem
roli witamin, soli mineralnych [...].

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne okreslenie ujemnego wpltywu na gospodarke wapniows i uzasadnienie,
odnoszace si¢ do uposledzenia wchtaniania wapnia w jelitach oraz niedoboru wapnia

W organizmie.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazanie

e Obnizenie tempa hydroksylacji cholekarcyferolu begdzie miatlo ujemny w plyw
na gospodarke wapniowa w organizmie czlowieka, poniewaz spowoduje uposledzenie
wchlaniania wapnia w jelitach.

e Zaburzenie tego procesu spowoduje niedobor kalcytriolu / aktywnej Ds, a tym samym,
uposledzenie wchtaniania wapnia z przewodu pokarmowego i jego niedobor w organizmie.

Uwaga:
Nie uznaje si¢ odpowiedzi z blednq terminologiq odnoszgce sie do ,,wapna”.
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Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

I1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na roznych poziomach
ztozonosci [ ...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

4. Uktad pokarmowy i przebieg procesow
trawiennych. Zdajacy

2) podaje Zrodta, funkcje [...] pokarmowych
dla prawidtowego rozwoju i funkcjonowania
organizmu ze szczegolnym uwzglednieniem
roli witamin, soli mineralnych [...].

Schemat punktowania

1 p. — za podkres$lenie nazw dwoch wlasciwych pokarmow.
0 p. —za odpowiedz niespelniajgcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

marchew, migso ryb,

Zadanie 13. (0-3)
13.1. (0-1)

pieczywo pelnoziarniste,

produkty mleczne, szpinak

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

I1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
czlowieka.

12. Uktad dokrewny. Zdajacy

2) wymienia gruczoly dokrewne, podaje
ich lokalizacjg i przedstawia ich rolg

w regulacji procesow zyciowych.

Schemat punktowania

1 p. — za podanie poprawnej nazwy narzadu oznaczonego na schemacie literg X.

0 p. — za odpowiedzZ niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
trzustka

13.2. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajacy odeczytuje,
selekcjonuje, porownuje i przetwarza
informacje pozyskane z roznorodnych
zrodet [...].

[1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
czlowieka.

2. Homeostaza organizmu czlowieka.
Zdajacy

2) okresla czynniki wplywajgce na
zaburzenie homeostazy organizmu (stres
[...]-

12. Uktad dokrewny. Zdajacy

6) wyjasnia dziatanie adrenaliny i podaje
przyktady sytuacji, w ktorych jest ona
wydzielana.
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Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wyjasnienie uwzgledniajgce wydzielanie podczas stresu adrenaliny, ktora
powoduje rozktad glikogenu w watrobie lub uwzgledniajace wydzielanie glukagonu
pod wptywem adrenaliny, co powoduje wzrost poziomu glukozy we krwi i w efekcie
— pobudzenie o$rodka sytosci.

0 p. —za odpowiedz niespelniajgcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e W sytuacji stresowej w organizmie czlowieka wydzielana jest adrenalina (z rdzenia
nadnerczy), ktéra powoduje rozktad glikogenu w watrobie, co z kolei powoduje wzrost
poziomu glukozy w krwi. Podwyzszony poziom glukozy we krwi pobudza o$rodek
sytosci i cztowiek nie odczuwa glodu / w mniejszym stopniu odczuwa gtod.

e Pod wplywem stresu we krwi wzrasta poziom adrenaliny, ktéra pobudza wydzielanie
glukagonu (przez komorki trzustki), ktory z kolei powoduje wzrost poziomu glukozy
we krwi, co pobudza osrodek sytosci.

Uwagi:

Nie uznaje sie odpowiedzi niepelnych, np. bez odniesienia do pobudzenia osrodka syvtosci,
np. ,,Podczas stresu nie odczuwa si¢ glodu, poniewaz podwzgorze pobudza przez nerwy
trzewne rdzen nadnerczy do wydzielania adrenaliny, ktora to pobudza komorki alfa trzustki
do wydzielania glukagonu, ktory wspomaga wytwarzanie w wqtrobie glukozy dzieki czemu
czujemy sytosc”,

lub odpowiedzi zbyt ogdlnych, np. ."Podczas stresu wzrasta ilos¢ glukozy, a to pobudza
osrodek sytosci, co skutkuje tym, Ze nie odczuwamy glodu .

13.3. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
I1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
budowy i funkcjonowania organizmu czlowieka,

ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie | 9. Uklad nerwowy. Zdajacy

organizmu ludzkiego na ré6znych poziomach | 1) opisuje budowg i funkcje mozgu, rdzenia
ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy kregowego i nerwow.

strukturg a funkcja na kazdym z tych
pOZiomow.

Schemat punktowania
1 p. — za zaznaczenie prawidlowego dokonczenia zdania.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B.
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Zadanie 14. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy V Budowai funkcjonowanie organizmu
objasnia i komentuje informacje [...] cztowieka.
formutuje i przedstawia opinie zwigzane 2. Homeostaza organizmu czlowicka.
z omawianymi zagadnieniami Zdajacy
biologicznymi, dobierajac racjonalne 1) przedstawia mechanizmy i narzady
argumenty. odpowiedzialne za utrzymanie wybranych
I1. Zdajacy objasnia funkcjonowanie parametréw Srodowiska wewnetrznego
organizmu ludzkiego na ré6znych poziomach | na okreslonym poziomie (wyja$nia regulacje
ztozonoscei [...]. stalej temperatury ciata [...]).
6. Uktad krwionosny. Zdajacy
2) wykazuje wspotdziatanie uktadu
krwiono$nego z innymi uktadami [...].

Schemat punktowania

1 p.—za wyjasnienie uwzgledniajagce okreSlenie przyczyny — duzej wilgotnosci powietrza
oraz mechanizmu — utrudnionego parowania wody z wydzielanego potu i skutku — czyli
ograniczenie chtodzenia / zmniejszone oddawanie ciepta.

0 p. —za odpowiedZ niespelniajgca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e W wilgotnych lasach réownikowych pocenie si¢ jest mniej wydajne w termoregulacii,
poniewaz bardzo duza wilgotno$¢ powietrza (przy podobnych ruchach powietrza)
spowalnia parowanie wody z potu z powierzchni skory, co warunkuje oddawanie ciepta.

e W wilgotnych lasach réwnikowych pocenie si¢ nie warunkuje skutecznej termoregulaciji,
poniewaz bardzo duza wilgotno$¢ powietrza ogranicza parowanie wody z potu
z powierzchni skory, co jest czynnikiem koniecznym do chlodzenia ciata.

e W lesie deszczowym wilgotno$¢ powietrza jest bardzo wysoka i pot pozostaje w duzym
stopniu na skorze w postaci ciekltej. Z organizmu nie zostanie pobrane ciepto potrzebne
do tego, by woda w nim zawarta mogla zmieni¢ stan skupienia, tak, jak dzieje si¢ to
na pustyni, gdzie wilgotno$¢ powietrza jest niska.

e W takich warunkach zbyt mata réznica potencjatow wody miedzy potem a wilgotnym
srodowiskiem utrudnia parowanie wody z powierzchni skory i oddawanie ciepta.

Uwagi:

Nie uznaje si¢ odpowiedzi odnoszgcych si¢ wylgcznie do wskazania przyczyny, czyli duzej
wilgotnosci powietrza w lasach rownikowych bez odniesienia si¢ do skutku, czyli
zmniejszonego oddawania ciepla, np.

o W rownikowym lesie deszczowym panuje duza wilgotnosé¢ powietrza. W lesie rownikowym
para wodna osadza si¢ na naszej skorze i nawilza jq i zostaje czesciowo zahamowany
proces pocenia si¢ , podczas gdy na pustyni tak sie nie dzieje. Organizm wydziela pot, aby
schlodzié¢ suchq skore.

® Poniewaz w lesie rownikowym wystepuje wicksza wilgotnosé powietrza, ktora spowalnia
proces parowania wody.
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Zadanie 15. (0-2)

15.1. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
I1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych I1I Etap edukacyjny.
budowy i funkcjonowania organizmu VI. Budowa i funkcjonowanie organizmu

ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie | cztowieka.
organizmu ludzkiego na réznych poziomach | 6. Uktad odpornosciowy. Zdajacy

ztozonosci; dostrzega zwiazki miedzy 2) rozroznia odpornosc [...] bierng i czynna;
strukturg a funkcjg na kazdym z tych 3) poréwnuje dziatanie surowicy
poziomow. i szczepionki [...].

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
[...] wyjadnia zaleZzno$ci przyczynowo-
-skutkowe [...].

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne wyjasnienie odnoszace si¢ zarowno do podawania choremu surowicy
zawierajacej gotowe przeciwciala — wywolujacej odporno$¢ bierna, jak i szczepionki
powodujacej wytwarzanie przeciwcial przez organizm — wywolujacej odpornoscé
czynng.

0 p. — za odpowiedz niespelniajgcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

Podanie surowicy osobom potencjalnie zarazonym wywotuje odpornos¢ bierna, gdyz podaje
si¢ zawarte w niej przeciwciala (pochodzace spoza organizmu), natomiast podanie
szczepionki wywotuje odporno$é czynng, poniewaz organizm chorego sam wytwarza
przeciwciala.

15.2. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
I1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych I1I Etap edukacyijny.
budowy i funkcjonowania organizmu VI. Budowa i funkcjonowanie organizmu

ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie | cztowieka.

organizmu ludzkiego na r6znych poziomach | 6. Uktad odpornosciowy. Zdajacy
ztozonosci [...]. 3) poréwnuje dziatanie surowicy
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy i szezepionki [...].

[...] wyjasnia zaleznoSci przyczynowo-
-skutkowe [...].

Schemat punktowania
1 p. — za wlasciwg ocene wszystkich trzech stwierdzen.

0 p. — za odpowiedzZ niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
1.-F, 2.-F, 3.—P.
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Zadanie 16. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
objasnia i komentuje informacje, [...] czlowieka.
wyjasnia zalezno$ci przyczynowo- 9. Ukfad nerwowy. Zdajacy
-skutkowe [...]. 3) przedstawia istote procesu powstawania
I1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych i przewodzenia impulsu nerwowego;
budowy i funkcjonowania organizmu 4) [...] opisuje role przekaznikow
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie | nerwowych w komunikacji w uktadzie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach | nerwowym.
ztozonosci [...].

Schemat punktowania

1 p.—za okreslenie, ze efektem dzialania GABA jest hamowanie przewodzenia
i uwzglednienie mechanizmu tego procesu — wnikanie anionoéw chlorkowych
do wnetrza komorki, co skutkuje hiperpolaryzacja blony postsynaptycznej lub
uniemozliwieniem depolaryzacji i brakiem potencjatu czynnosciowego.

0 p. —za odpowiedz niespelniajgcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

Nastgpi hamowanie przewodzenia, poniewaz:

e dochodzi do naptywu anionéw chlorkowych do wnetrza komorki w wyniku czego
dochodzi do hiperpolaryzacji blony postsynaptycznej i nie moze powsta¢ potencjat
CZynnosciowy.

e aby powstal potencjal czynnosciowy musi dojs¢ do depolaryzacji blony komoérkowe;j,
awnikanie anionéw chlorkowych do wnetrza komorki postsynaptycznej uniemozliwia
depolaryzacje tej btony.

e potencjal czynnosciowy powstaje, gdy blona komorki ulega depolaryzacji, a wnikanie
anion6w chlorkowych do wnetrza komorki postsynaptycznej powoduje hiperpolaryzacje
btony.

e wnikanie do wnetrza komorki anionéw chlorkowych thumi powstawanie potencjatu
czynno$ciowego, czynigc blone komorki docelowej bardziej odporng na depolaryzacje.

Zadanie 17. (0-2)
17.1. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie $wiata organizméw naréznych | IX. Ewolucja.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy opisuje | 5. Pochodzenie i rozwoj Zycia na Ziemi.

[...] organizmy, przedstawia i wyjasnia Zdajacy

procesy i zjawiska biologiczne; przedstawia | 3) opisuje warunki, w jakich zachodzi [...]
zwigzki migdzy strukturg a funkcja ewolucja zbiezna; podaje przyktady

na réznych poziomach organizacji Zycia, konwergencji i dywergenciji; identyfikuje
przedstawia i wyjasnia zalezno$ci miedzy konwergencje i dywergencje na podstawie
organizmem a $srodowiskiem [...] schematu, rysunku, opisu [...].

interpretuje réznorodno$¢ organizmow
na Ziemi jako efekt ewolucji biologiczne;.
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1 p. — za prawidtowe zaznaczenie dokonczenia zdania.
0 p. —za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Al

17.2. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

[1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
czlowieka.

10. Narzady zmystow. Zdajacy:

2) przedstawia budowe oka [...] oraz
wyjasnia sposob ich dzialania (omawia
droge bodzca).

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne podanie nazw dwoch elementéw budowy oka, ktore zatamujg promienie

Swietlne.

0 p. —za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania
e soczewka

e rogowka

e cialo szkliste

Zadanie 18. (0-4)
18.1. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

I. Poznanie §wiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne

[L.].

V1. Genetyka i biotechnologia.

1. Kwasy nukleinowe. Zdajacy:

4) opisuje i porownuje strukture i funkcje
czasteczek DNA i RNA.

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne podanie sekwencji nukleotydowych RNA i DNA stanowigcych

uzupetnienie schematu C.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
RNA: ’CUCU ¥
DNA: SAACTGA 3
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Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

I. Poznanie §wiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy
opisuje [...] procesy [...] biologiczne [...].

V1. Genetyka i biotechnologia.

2. Cykl komorkowy. Zdajacy:

3) opisuje cykl komoérkowy, wymienia etap,
w ktorym zachodzi replikacja DNA.

Schemat punktowania

1 p. — za prawidlowe zaznaczenie dokonczenia zdania.
0 p. —za odpowiedz niespelniajgcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B.

18.3. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

[. Poznanie $wiata organizmow na r6znych
poziomach organizacji Zycia. Zdajacy [...]
wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne

[...].

I. Budowa chemiczna organizmow.

1. Zagadnienia ogolne. Zdajacy

3) przedstawia rodzaje wigzan

i oddziatywan chemicznych wystepujace
w czgsteczkach biologicznych i ich rolg.
V1. Genetyka i biotechnologia.

1. Kwasy nukleinowe. Zdajacy

2) przedstawia strukture podwojnej helisy
oraz okresla role wigzan wodorowych w jej
utrzymaniu.

V1. Genetyka i biotechnologia.

8. Biotechnologia molekularna, inzynieria
genetyczna i medycyna molekularna.
Zdajacy

3) przedstawia zasad¢ metody PCR
(tancuchowej reakcji polimerazy) i jej
zastosowanie.

Schemat punktowania

1 p.—za podanie poprawnej nazwy wigzan, ktore ulegaja rozerwaniu podczas replikacji
DNA oraz poprawne okreslenie wysokiej temperatury jako czynnika, ktoéry powoduje
rozerwanie tych wigzan (wigzan wodorowych) w czasie przebiegu PCR.

0 p. —za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

e Nazwa wigzan: (wigzania) wodorowe

e Nazwa czynnika: wysoka temperatura / temperatura ok. 95°C / temperatura ok. 90 C.
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18.4. (0-1)
Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy V1. Genetyka i biotechnologia.

[...] odnosi si¢ krytycznie 8. Biotechnologia molekularna, inzynieria

do przedstawionych informacii [...]. genetyczna i medycyna molekularna.

Rozumie znaczenie wspotczesnej biologii Zdajacy

w zyciu czlowieka, 3) przedstawia zasad¢ metody PCR
(tancuchowej reakcji polimerazy) i jej
zastosowanie.

Schemat punktowania
1 p. — za prawidlowe zaznaczenie przyktadu, do ktérego niezbedne jest zastosowanie techniki
PCR.,

0 p. —za odpowiedz niespetniajgca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
D.

Zadanie 19. (0-2)
19.1. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie §wiata organizmow naréznych | VI. Genetykai biotechnologia.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] 2. Cykl komoérkowy. Zdajacy:
wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne 4) podaje roznice migdzy podziatem
[...] wskazuje zrodta roznorodnosci mitotycznym a mejotycznym i wyjasnia
biologiczneji jej reprezentacje na poziomie | biologiczne znaczenie obu typow podziatu.
genetycznym [...].

Schemat punktowania

1 p. — za prawidlowe podanie nazw procesow warunkujacych wytwarzanie gamet roznigcych
si¢ sktadem alleli wyszczegolnionych genéw przez osobnika 1. i osobnika 2.

0 p. — za odpowiedz niespetniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Przyktad 1: crossing-over,
Przyktad 2: losowa segregacja / niezalezne rozchodzenie si¢ chromosomow.

Uwaga:
Nie uznaje si¢ odpowiedzi zbyt ogolnej ,, rekombinacja” w odniesieniu do przykladu 1. lub 2.,
poniewaz w obu przypadkach chodzi o procesy prowadzgce do rekombinacji genetycznej.
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Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

I. Poznanie §wiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne
[...] wskazuje zrodta roznorodnosei
biologicznej i jej reprezentacje na poziomie
genetycznym [...].

V1. Genetyka i biotechnologia.

2, Cykl komorkowy. Zdajacy:

4) podaje roznice migdzy podziatem
mitotycznym a mejotycznym i wyjasnia
znaczenie biologiczne tych procesow.
5. Genetyka mendlowska. Zdajacy

4) opisuje sprzezenia genow |...].

Schemat punktowania

1 p. — za wypisanie obu wlasciwych uktadow alleli.
0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Uktady alleli w gametach:
1.AbD 2. aBd lub

Zadanie 20. (0-3)
20.1. (0-1)

l.aBd 2.AbD

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia [...] informacije [...] wyjasnia
zalezno$ci przyczynowo-skutkowe [...].
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje,
selekcjonuje, poréwnuje i przetwarza
informacje [...].

V1. Genetyka i biotechnologia.

5. Genetyka mendlowska. Zdajacy

1) wyjasnia i stosuje podstawowe pojecia
genetyki klasycznej (allel, allel dominujgcy,
allel recesywny, locus, homozygota,
heterozygota, genotyp, fenotyp).

Schemat punktowania

1 p. — za prawidlowe zaznaczenie dokonczenia zdania.
0 p. —za odpowiedZ niespelniajgcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B.

20.2. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia [...] informacije [...] wyjasnia
zalezno$ci przyczynowo-skutkowe [...].

VI. Genetyka i biotechnologia.

5. Genetyka mendlowska. Zdajacy

3) zapisuje i analizuje krzyzowki
jednogenowe [...] (z dominacjg zupeing
iniezupelna [...], postugujac si¢
szachownicg Punnetta) oraz okresla
prawdopodobienstwo wystapienia
poszczegolnych genotypow i fenotypow
w pokoleniach potomnych.
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Schemat punktowania

1 p.—za okreSlenie, ze heterozygotyczni rodzice mogg mie¢ dziecko niemajace
hipercholesterolemii rodzinnej i poprawne uzasadnienie odwotujace si¢ do mozliwosci
spotkania si¢ alleli recesywnych obecnych w genotypach obojga rodzicow.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazanie

Heterozygotyczni rodzice mogg mie¢ zdrowe dziecko, poniewaz kazdy z nich ma w swoim
genotypie recesywny allel warunkujacy obecnos$¢ prawidlowego receptora LDL. Dziecko
moze odziedziczy¢ oba te allele (z prawdopodobiefistwem 25% / Y4).

20.3. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy VI. Genetyka i biotechnologia

objasnia [...] informacije [...] wyjasnia 8. Biotechnologia. Inzynieria genetyczna

zalezno$ci przyczynowo-skutkowe [...]. i medycyna molekularna. Zdajacy

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie 2) przedstawia istot¢ procedur inzynierii

i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje, | genetycznej (izolacji i wprowadzania

selekcjonuje, porownuje i przetwarza obcego genu do organizmu);

informacje [...]. 6) przedstawia roznorodne zastosowanie
metod genetycznych m.in. w [...]
diagnostyce medycznej [...].

Schemat punktowania

1 p.—za okreslenie, Ze opisana metoda leczenia hipercholesterolemii rodzinnej jest terapig
genowg oraz uzasadnienie odnoszace si¢ do wprowadzania do komorek pacjenta
prawidlowego genu kodujgcego receptor LDL.

0 p. — za odpowiedz niespelniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
Przykladowe rozwiazanie

Jest to terapia genowa, poniewaz do komorek pacjenta wprowadza sie prawidtowy gen kodujacy
receptor LDL.

Zadanie 21. (0-2)

21.1. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie $wiata organizmow na réznych | IV. Przeglad roznorodnosci organizmow.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy 12. Zwierzeta kregowe. Zdajacy
opisuje i klasyfikuje organizmy, przedstawia | 4) na podstawie charakterystycznych cech
1 wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne zalicza krggowce do odpowiednich gromad,
[...] a ssaki odpowiednio do stekowcow,

torbaczy lub tozyskowcow.

IX. Ewolucja.

4. Powstawanie gatunkow. Zdajacy

2) przedstawia mechanizm powstawania
gatunkow wskutek izolacji geograficzne;
i rolg czynnikow zewnetrznych
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(zlodowacenia, zmiany klimatyczne,
wedrowki kontynentow) w powstawaniu
i zanikaniu barier.

Schemat punktowania
1 p.—za podkreslenie wszystkich trzech wlasciwych cech dziobaka, ktére nie wystepuja
u ssakow tozyskowych, a sg obecne u gadow.

0 p. —za odpowiedz niespetniajgca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
cialo pokryte sierscig gruczoty mleczne jajorodnosé kloaka przepona
ko$¢ krucza w obreczy barkowej
21.2. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy IX. Ewolucja.
objasnia i komentuje informacje formutuje | 4. Powstawanie gatunkow. Zdajacy

i przedstawia opinie zwigzane 2) przedstawia mechanizm powstawania
z omawianymi zagadnieniami gatunkow wskutek izolacji geograficzne;
biologicznymi, dobierajgc racjonalne i rolg czynnikow zewnetrznych
argumenty [...]. (zlodowacenia, zmiany klimatyczne,

I. Poznanie Swiata organizmow na réznych | wedrowki kontynentow) w powstawaniu
poziomach organizacji zycia. Zdajacy i zanikaniu barier.

opisuje i klasyfikuje organizmy, przedstawia
i wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne

[...].

Schemat punktowania
1 p.—za poprawne okreslenie, ze czynnikiem decydujagcym o odmiennosci fauny Australii
byta dtugotrwala izolacja geograficzna tego kontynentu.

0 p. — za odpowiedzZ niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania
e Dhugotrwata izolacja geograficzna.
e Fauna Australii powstata przy bardzo dlugiej geologicznej izolacji kontynentu.

e Australia bardzo dawno oddzielita si¢ od pozostalych kontynentow i jej fauna rozwijata si¢
w izolacji.
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Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

I. Poznanie §wiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy opisuje
[...] organizmy, przedstawia i wyjasnia
procesy i zjawiska biologiczne [...].

VIII. R6znorodnos¢ biologiczna Ziemi.
Zdajacy:

1) wymienia gtoéwne czynniki geograficzne
ksztattujace roznorodnosc¢ gatunkowa

i ekosystemowa Ziemi (klimat,
uksztalttowanie powierzchni), podaje
przyktady miejsc charakteryzujacych sie
szczegolnym bogactwem gatunkowym;

3) wyjasnia rozmieszczenie biomow na kuli
ziemskiej, odwotujgc si¢ do zréznicowania
czynnikow klimatycznych.

Schemat punktowania
1 p. — za zaznaczenie wlasciwego biomu.

0 p. —za odpowiedZ niespetniajgca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
D.

22.2. (0-2)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

I. Poznanie §wiata organizmow na réznych
poziomach organizacji Zycia. Zdajacy opisuje
[...] organizmy, przedstawia i wyjasnia
procesy i zjawiska biologiczne [...].

VIII. Réznorodnoéé biologiczna Ziemi.
Zdajacy:

1) wymienia gtowne czynniki geograficzne
ksztattujace roznorodnosé gatunkowa

i ekosystemowg Ziemi (klimat,
uksztaltowanie powierzchni), podaje
przyktady miejsc charakteryzujacych si¢
szczeg6lnym bogactwem gatunkowym;

3) wyjasnia rozmieszczenie biomow na kuli
ziemskiej, odwotujac si¢ do zréznicowania
czynnikow klimatycznych.

Schemat punktowania

2 p. —za poprawnie podanie obu cech zwierzat (wielko§¢ — statocieplnych i czarng barwe —
zmiennocieplnych) oraz poprawne okreslenie znaczenia adaptacyjnego kazdej z nich.

1 p — za podanie tylko jednej cechy z wykazaniem jej znaczenia adaptacyjnego

lub

za wypisanie obu wilasciwych cech, ale niepetne, jednak poprawne merytorycznie,
okreslenie ich znaczenia adaptacyjnego, np. ciemne cialo pochtania wigcej promieni
stonecznych, korzystny stosunek powierzchni ciala do jego objetosci pomaga

w utrzymaniu ciepta.

0 p. — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe rozwigzanie
1. Zwierzeta zmiennocieplne: ciemny kolor ciata pochtania wigksza ilo§¢ promieni niz kolor
jasny, co powoduje efektywniejsze pochtanianie ciepla z promieni stonecznych.

2. Zwierzeta stalocieplne: maja mniejszy stosunek powierzchni ciata do jego objetosci,
co ogranicza straty ciepla / zapobiega nadmiernemu wypromieniowywaniu (endogennego)
ciepla i spadkowi temperatury ich ciata.

Zadanie 23. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
[...] formuluje i przedstawia opinie
zwigzane z omawianymi zagadnieniami
biologicznymi, dobierajgc racjonalne
argumenty.
VI. Postawa wobec przyrody i Srodowiska.
Zdajacy rozumie znaczenie ochrony
przyrody i srodowiska oraz zna i rozumie
zasady zréwnowazonego rozwoju.

VIII. Réznorodnos¢ biologiczna Ziemi.
Zdajacy

5) uzasadnia konieczno$¢ zachowania
starych odmian roslin uprawnych i ras
zwierzat hodowlanych jako cze$ci
roznorodnosci biologiczne;.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng ocen¢ wszystkich trzech argumentow.

0 p. —za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
1.-N, 2.-T, 3.-N
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